



НА СНИМКЕ: перед участниками конгресса выступает В.И.ШЕИН, директор консорциума «Персонал управления».

П.ТЕМНИКОВ, Научно-исследовательский финансовый институт, г.Москва:

«Максимально приблизить вопросы обучения к практике»

Сейчас нужнее всего деловому человеку информация. Тем более у нас, когда идет активная наработка правовой базы, идет экономическая реформа.

Вот почему мы так активно тянемся к встречам с людьми, причастными к разработке этих документов, с людьми, стоящими у истоков реформы.

Я второй раз присутствую на мероприятиях, проводимых «Интертейнингом» (первый раз — на форуме), и в этом смысле могу высказать несколько соображений по организации этих несомненно нужных мероприятий.

Торжественное открытие конгресса в Кремлевском Дворце с внушительным президиумом, конечно, впечатляет и внушает уважение. Но и только. Пора внушительных президиумов прошла.

Пусть меня извинят академики, руководитель ЦБР, другие видные люди, но то, что они говорили нам с трибуны, мы так или иначе слышали либо из их уст по телевидению, либо читали их выступления в массовых изданиях. Так что, прослушав в первый день лекции самого высокого уровня, мы мало почерпнули конкретики, так нужной нам сейчас. И о работе секций. Я участвовал в обсуждении проблемы приватизации. Там мы услышали очень содержательные доклады руководителей управлений Госкомимущества РФ В.С.Палютина, А.Е.Абрамова, В.И.Чайки, оппонировавшего им Г.Я.Кипермана, а нам опять осталось мало времени, чтобы обсудить наши конкретные проблемы, идущие от практики.

Может, лучше было бы сделать так. На пленарных заседаниях рассматривать какие-то ключевые вопросы, которые волнуют всех. Ну, например, та же приватизация. А разойдясь по секциям, мы проблему могли бы обсудить поглубже — детально. Ведь столько вопросов у всех — тьма! А то опять слушаем установочные лекции. Хорошо, если бы кто-то поделился реальным опытом приватизации: кто как выбирался из трудностей, кто какие шишки набил, кто с какими документами работал, сколько платил за услуги.

На каждом семинаре нашлось бы о чем поговорить — и бухгалтерам, и плановикам, и руководителям. Академичность в обучении уже зрелых специалистов порой пользы не приносит, в наше время, когда счет идет на недели, а то и на дни, очень важен конкретный практический опыт.

Рой Холландер, адвокат, США:

«СУМЕЕТЕЛИ ВЫ «ПРИВАТИЗИРОВАТЬ» НОМЕНКЛАТУРУ?»

Интерес к процессам, идущим в России, у нас, в Штатах, настолько велик, что неудивительно та тяга ученых, специалистов, которая ведет их в Россию. Здесь проходит грандиозный эксперимент по возрождению громадной страны в русло нормальной экономики. Я с большим удовлетворением воспринял приглашение ассоциации «Интертейнинг». Я и мои коллеги ехали в Москву с большим оптимизмом. Мы были убеждены, что, сбросив оковы принудительной плановой экономики, страна резко пошла вперед. Но, увы, мы этого не увидели. Скорее, наоборот. Кризис поразил все стороны вашей жизни — и экономический, и политический, и, наверное, нравственный кризис.

Причин тому, конечно, немало. Но одной из главных, причем самой очевидной, является та, что у основных рычагов власти на всех уровнях — от столицы до районов — стоят практически те же самые люди, что командовали вашей страной и до перестройки. Поразительно, но это так. На слоях вы демонтировали всевластие одной партии, а на деле бывшие партийные функционеры, поменяв облик, сменив названия, по-прежнему управляют административными, выборными органами и даже теперь уже бизнесом. Действительно, власть номенклатуры безгранична.

Наивно думать, что люди, приведшие к краху экономику страны, сейчас выведут ее из кризиса. Ведь для номенклатуры самацелью всегда была только власть, а вовсе не благо народа. Власть, да еще личное благо.

Неумелые руководители, привившие раньше с помощью принуждения, сейчас ищут новых хозяев, и вызывает удивление тот факт, что рекомендации (очень настойчивые) некогда отвергавшегося Международного валютного

фонда теперь выполняются очень быстро. Не думаю, что МВФ очень уж озабочен благосостоянием каждой российской семьи — это ведь не его забота. А инфляция, бешеный рост цен привели к тому, что идет повальное обнищание народа и стремительное обогащение номенклатуры. Нам удивительно, как это в то время, когда здесь повсеместная разруха, руководители ваших предприятий, советов, партий, общественных фондов зачастали в США, в Майами, на курорты Швейцарии, Испании. У многих из них есть валютные счета в зарубежных банках. И это тоже факты, лежащие на поверхности, а вовсе не плод домысла. Вы почитайте только свои газеты и увидите, сколь интенсивен поток номенклатурщиков, стремящихся за океан «за опытом».

Механизм сосредоточения огромных средств в руках кучки людей, греющихся у власти, не является секретом. Мы прошли через это в годы Великой депрессии в начале тридцатых годов: и безработица (до 25 процентов трудоспособных не имели работы), и инфляция, и ракет, и взяточничество чиновников — все это у нас было. Энергичная политика президента Франклина Делано Рузвельта, названная им «новым курсом», принесла плоды. То была политика выхода из кризиса, направленная на улучшение жизни всех слоев населения.

Как «приватизировать» номенклатуру? Это сложный вопрос, особенно если учесть, что номенклатура сейчас обладает не только властью, но и финансовым могуществом, поскольку все мало-мальски крупные чиновники уже внедрились в коммерческие структуры, и многие приватизационные чеки, которые появились на рынке, уже в руках этих структур. Конечно, если бы удалось аннулировать выданные чеки и оставить

спекулянтов ими в проигрыше, а объявить выдачу именных (без права продажи) ваучеров — это было бы здорово, но это вряд ли возможно. Поэтому в ходе приватизации предприятий очень важен государственный контроль за этим процессом. Нужно, чтобы обязательно 51 процент акций остался в руках трудовых коллективов. И чтобы ни в коем случае в результате бюрократических махинаций контрольный пакет акций не перекочевал к администрации, номенклатуре. Опыт этот тоже имеется в разных странах, и им не грех воспользоваться.

Мы искренне желаем успеха реформ в России. Россия должна сохранить свое место в ряду великих держав, а для этого она должна быть сильной.



НА СНИМКЕ: (слева направо) — участники конгресса нач. кафедры Академии МВД РФ д.ю.н., проф. Г.А.СВЕРДЛЫК и президент Российского Фонда защиты прав человека, законности и правопорядка В.С.КОМИССАРОВ.

№ 229 (20909) ПЯТНИЦА, 29 НОЯБРЯ 1991 ГОДА

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО, КРОМЕ ВОСКРЕСЕНЬЯ И ПОНДЕЛЬНИКА
ЦЕНА 10 КОП.

СЯ ПРАВДА

Завершились проходившие в Москве Дни мирового бизнеса, один из организаторов которых Международная ассоциация «Знание». Среди участников — 100 бизнесменов США, которые побывали не только в столице, но и других городах страны. Курск посетил г-н Рой Ден Холландер — юрист, профессор Нью-Йоркского университета.

кие службы, которые бы следили за выполнением закона, исключив из него какие бы то ни было лазейки.

Систему регулирования надо принять как можно скон-

На Днях мирового бизнеса я получил сведения о некоторых проблемах вашей страны, как говорится, из первых рук. Прежде всего бросается в глаза неразбериха, несогласованность между союзным и Российским правительствами. Отсюда бизнесмены у вас между двух огней, они вынуждены подчиняться двойному бюрократическому гнету. А это — потеря денег и времени. При конфликте правительства расцвет бизнеса невозможен. Думаю, Союз должен заниматься только вопросами обороны, все остальное, в том числе бизнес, — дело России.

Г-н Холландер, в прессе появляется немало публикаций как зарубежных специалистов, так и наших бывших соотечественников, которые пытаются указать пути развития России. Причем советы даются самые полярные: от полного копирования Запада до исключительно самобытного, русского варианта. У вас есть мнение по этому вопросу?

На мой взгляд, вам нужно быстрее двигаться к честной, справедливой экономике в противовес свободной рыночной по западному образцу. Справедливые рыночные отношения предполагают наличие регуляторов, которые не позволяют Западу эксплуатировать ваши природные ресурсы и рабочую силу. И при этом они обеспечат прибыль как

ИНТЕРВЬЮ ДЕЛОВОГО ЧЕЛОВЕКА

«Я почувствовал дух предпринимательства»

вашим, так и иностранным бизнесменам.

А в свободной рыночной системе может произойти что угодно. Зарубежные партнеры могут загрязнить вашу окружающую среду, не платить налоги и получать огромную прибыль.

— Интересно, а есть где-нибудь справедливый рынок?

— Сейчас уже нигде в мире нет свободного рынка, но есть еще и справедливого. Америка находится где-то посередине между ними. В экономике нашей страны существует много регуляторов, запирающих бизнес и окружающую среду от эксплуатации. Но в то же время в законах много лазеек, оттого регуляторы действуют неэффективно.

Для того, чтобы Россия прийти к справедливому рынку, я бы предложил взять за основу американские правила регулирования и создать та-

ре и способствовать привлечению иностранного капитала. Чем дальше бюрократы будут затягивать этот процесс, тем больше будут страдать люди, не опущая прогресса, тем вероятней возможность появления нового диктатора. Ситуация в вашей стране очень напоминает Германию накануне прихода к власти Гитлера.

— Вы работали в Курске три дня. Встретились со специалистами ЦНТИ, коллегами из научно-исследовательского предприятия «Эко-центр», ликероводочного завода, АПЗ-20. О чем шла речь на этих встречах?

— В основном о том, что я сейчас попытался коротко изложить вам в интервью. Я приехал, чтобы поддержать прогрессивные начинания в вашем городе и дать рекомендации как юрист. Посоветовал, как получать информацию о пред-

приятиях в Америке, с кем установить контакт, чтобы организовать свое дело. Курские предприниматели показали мне свою продукцию, я попытаюсь заинтересовать ее деловых людей Америки, определить, с кем в дальнейшем можно сотрудничать.

— А что запомнилось из обыденной жизни нашей страны, из культурной программы?

— Самое большое впечатление произвели сами русские люди. В Москве на конференции многие говорили, что у русских не хватает инициативы. Но я убедился, что это не так. Во всяком случае, уже на улицах мне пытались что-то продать, так что дух предпринимательства безусловно есть. Ваши люди изобретательны, трудолюбивы и имеют цель.

Что касается культурной жизни, то она гораздо богаче американской. Особенно впечатляет Большой театр. В Курском ТЮЗе я посмотрел спектакль «Восточная трибуна» и считаю, что его можно смело играть на Бродвее. Правда, за разрешение надо заплатить 1 миллион долларов. Но можно же на самом Бродвее, а где-нибудь рядом — восприятие будет таким же.

Я не большой знаток живописи, но мне понравилась ваша картинная галерея. А краеведческий музей, вернее представленная там история, повергла в шок. Америка тоже переживала тяжелые времена, но это касалось негров. У вас же вся нация подверглась жесточайшему террору. Теперь я воочию представляю, какой путь прошла Россия и что ей еще предстоит...

Вела беседу
Т. АНТИПЕНКО.

Вниманию почитателей Мельпомены!